

贵州省黄平县挖掘当地文化资源创新学校德育工作

“乡土味”为思政课注入新活力

本报记者 景应忠

五(5)班中队杨艳等队员:你们提出的《关于提高早餐质量的建议》收悉。经学校研究,现答复如下:你们提到早餐只有炒粉,品种单一,建议增加包子、豆浆、馒头等,学校将尽力确保早餐品种多一点,学校也呼吁你们在家时,自己动手做营养搭配合理丰盛可口的早餐。

近日,贵州省黔东南州黄平县新州镇中心小学的几名少先队员收到学校对他们建议的书面答复。通过和学校的顺畅互动,学生们做好自我管理责任心更强了。校长陈文忠告诉记者。

近年来,黄平县立足县域实际,因地制宜抓好学校德育工作,各中小学思政教育课乡土气息日渐浓厚,收到良好效果。

依托山水资源打造特色思政课

重安江二小坐落在重安江畔,水的文化内涵成为学校德育工作的重要资源。上善若水,水的精神值得我们每个师生一生践行。学校党支部书记、校长潘振荣说。为培养

做上善之人,做有用之材,学校编写了《上善》《如水》等思政校本教材,开启了“善行银行”活动。学生做了好事银行“登记”领取积分。一年多来,学生制止他人坏习惯1100多次,参加义务劳动1300人次,有420多名学生用积分卡兑换约7500元奖品。通过参加“善行银行”活动,以前从不做家务活的孩子也知道心疼人了!五(2)班学生丘贵金的家长田仁会欣慰地说。

黄平一带古代属于且兰国。为进一步传承和发扬红色文化和古镇文化,挖掘利用好附近黄平机场抗战文化,旧州镇中心小学申报了县级德育课题。校长胡永胜介绍,学校通过教师研修、子课题申报、集体备课和学生社会调查、劳动教育、研学旅行、21天毅力活动(课程)等,推进学校办学目标,让每一个学生成长成才。旧州古镇本身就是一部内容博大精深的德育书,学校以古镇文化为着力点探寻新时代育人资源,很接地气。六(1)班学生刘诗怡的家长丁德厚说。

让思政课彰显地域特色

湖里中学因福建省厦门市湖里区援建而得名。学校大力创新工作方式,摒弃“碎片化”,以课程化全面促进德育开展。学校党支部书记、校长周华说:以3月份为例,当月的节日有青年志愿者服务日、国际劳动妇女节、植树节等,学校通过开展志愿者服务、关爱关爱妇女同胞和参加植树等培育学生的大爱意识、担当意识和责任意识,并在学生中评出活动之星,使德育润人于无声。

自2010年建校以来,新州镇三小一直以陶行知先生知行合一教育理念的办学宗旨,共派出56名教师参加中国陶行知研究会生活教育讲师团学习培训,创制了规范学生行为的《行知九好儿歌》,将校内两面荒地平整为校园小农场;向居住在城郊的学生家长协调闲置土地,开办28个家庭小农场,做实学生劳动教育。学生小农场学到了劳动技能,学会了团结协作。蔬菜采摘后,除自己享用外,学校将小农场的部分蔬菜变卖,购

买学习用具资助家庭贫困学生。

新州镇中心小学以“体育促智、文化润德、全面育人”为德育工作的切入点,以“感动星期一、研学星期二、快乐星期三、阳光星期四、平安星期五”为不同主题,持续推进德育工作。校长杨昌盛说,学校已初步构建起“三全育人”模式,教师职业素养和学生自主学习、自我管理等方面都有了明显提升。

德育工作要和地方实际结合

黄平县将立德树人落小落细,县教育和科技局成立了以局党组书记、局长为组长的德育领导小组,要求以学校(幼儿园)核心价值文化建设为抓手,结合自身实际申报校园核心价值文化课题,县教育科技局审核后立项。截至目前,共收到申报课题65个,立项课题

41个,课题覆盖全县2所高中、9所初中、15所乡镇完小、9所村小和6所幼儿园,占全县学校(幼儿园)的58%;涌现出了旧州中学、谷陇中学、新州镇一小和县示范幼儿园等众多德育特色学校,以及包括张光富、龙小明、李治珍、张小燕等人在内的一批思政课题名师和骨干教师。

同时,黄平县还在今年初制定了德育工作考核方案,将由过去单一的成绩奖惩制度转变为综合考核奖惩制,把德育工作作为考核的重要内容之一;对校园核心价值文化课题,成熟一个验收一个,县教育局将对验收合格的学校给予一定奖励。

学校德育工作承担着举旗定向的政治任务,任何时候都不能坐而论道,一定要和地方的经济社会实际相结合。黄平县副县长、县教育局党组书记、局长熊敬说。

办好学校思想政治理论课

经验篇



学穿救生衣

7月15日,江苏省东海县第三幼儿园教师向幼儿示范使用救生设备。该幼儿园开展“珍爱生命、安全度假”主题安全教育活动,向幼儿传授道路交通安全、防溺水等方面知识,增强幼儿安全防范意识。张开虎 谢娟 摄

天津:花样作业开启多彩暑假

本报讯(记者 陈欣然)学唱一首爱国歌曲、阅读一本红色经典书籍、观看一部爱国影片,这是天津市和平区万全小学三年级学生张清景今年暑假需要完成的国防教育学习单。

天津市中小学生在暑假期间,为了让学生过得充实有意义,各学校布置了形式多样、内容丰富的暑假作业。从往年的书面作业到如今强调德智体美劳五育并举的花样作业,体现的不仅是形式的不同,更是教育理念的全面转变。

除了国防教育作业,万全小学今年暑假还布置了与其他学科整合的假期体育作业,建议学生选择自己感兴趣的锻炼内容,同时结合其他学科完成个性化作业,如制作手抄报、写锻炼日记、绘制漫画、录制视频等。而在劳动与学科整合作业中,学校要求学生自己清洗衣物并用照片、视频等形式进行记录;研究不同衣物的洗涤方法,制作一张手抄报,生动活泼的作业内容让家长纷纷点赞。

记者在采访中发现,劳动教育在很多学校的暑假作业里占有极大比重。南开区五马路小学学生家长吴女士告诉记者,学校规定了各年级学生应该学会的各种劳动技能,比如一至三年级学生应学会整理学习用品、洗袜子、红领巾等小物件;四至五年级学生应学会扫地、擦地、洗米、择菜等家务。此外,学校还开展了“小手拉大手,垃圾分类我先行,快乐义工居家行动”活动。

劳动作业培养孩子的劳动能力和劳动习惯,科技作业培养孩子的创新精神和动手能力,这样的作业我们家长特别欢迎。吴女士说。

今年暑假还布置了与其他学科整合的假期体育作业,建议学生选择自己感兴趣的锻炼内容,同时结合其他学科完成个性化作业,如制作手抄报、写锻炼日记、绘制漫画、录制视频等。而在劳动与学科整合作业中,学校要求学生自己清洗衣物并用照片、视频等形式进行记录;研究不同衣物的洗涤方法,制作一张手抄报,生动活泼的作业内容让家长纷纷点赞。

记者在采访中发现,劳动教育在很多学校的暑假作业里占有极大比重。南开区五马路小学学生家长吴女士告诉记者,学校规定了各年级学生应该学会的各种劳动技能,比如一至三年级学生应学会整理学习用品、洗袜子、红领巾等小物件;四至五年级学生应学会扫地、擦地、洗米、择菜等家务。此外,学校还开展了“小手拉大手,垃圾分类我先行,快乐义工居家行动”活动。

劳动作业培养孩子的劳动能力和劳动习惯,科技作业培养孩子的创新精神和动手能力,这样的作业我们家长特别欢迎。吴女士说。

元。村里唯一的学龄自闭症儿童,也通过帮扶责任人多方联系,进入承德市特殊教育学校,实现了义务教育阶段零辍学。

另外,燕山大学扶贫干部还协调里仁学院大学生志愿者们与银里村在学初高中生建立“一对一”学习帮扶联系。每到高考季、考研季,扶贫干部又成了义务报考志愿指导员。

2017年,燕山大学为更好地帮扶围场县脱贫摘帽,将围场县第一中学列为燕山大学生源基地。这是我们全县上下都非常看重的一件事。隋艳军说。

在燕山大学教育扶贫帮助下,4年前金榜题名的4名大学生即将将就业,这不光会改变他们各自家庭的发展轨迹,也给世代务农的乡亲们树立了榜样。

在最近一次村民代表会上,当初弄不清学历层次的老宋会计高兴地说:咱村这回走出了第一个研究生,后边还有那么多高中、初中学生,有燕山大学派来的博士、硕士帮着带,将来咱村得变成状元村啦!

广东最新学年本科教学质量报告发布 工学类专业数量增幅超两成

本报讯(记者 刘盾 通讯员 连燕纯 黎鉴远)近日,广东省教育厅发布《广东省普通高等学校2018-2019学年本科教学质量报告》。报告指出,广东高校专业结构持续优化,紧贴经济社会发展需要。全省设有3121个专业点,较2016年增加361个专业点,其中工学类增加22.7%,增幅最大;医学类增加15.08%。报告显示,专业建设呈现新亮点。广东一流本科专业建设点数量居全国前列。234个专业入选首批国家一流本科专业建设点,187个专业入选省级一流本科专业建设点。国家级一流本科专业的地方赛道中,省属高校158个专业入选,占比6.7%,名列全国前茅。

学位数量增加,更多学生接受优质高等教育。报告显示,广东省普通高校2018-2019学年本科在校生从2016年的100.6万人增加至近116万人,其中理工科在校生占比为37.02%。

随着专业点和学生数增加,广东高校的资源投入力度不断加大。经费设备增加,教学资源不断充实,生均教学日常运行支出4753.92元,教学科研仪器设备、实验室、图书与信息资源数量等保持增长。专业课程近8.4万门,较上一学年增加4302门;精品在线开放课程、慕课等规模不断增大,在线课程达7139门,较上一学年增加2296门。

教师是教育发展的第一资源。报告显示,全省高校任教教师总数连年增长,总人数近7万,数量在全国领先。师资队伍优化,职称及年龄等结构日趋合理,具有博士学位专任教师占43.5%,具有高级职称的教师占47.13%。双师型教师1.1万多人,占比16.28%,较上年增长1202人;具有行业背景的教师1.5万多人,较2018年增加2096人,连续4年保持上升趋势。

记者了解到,报告委托华南师范大学研制,以2019年高等教育质量监测国家数据平台和66所普通本科高校2018-2019学年本科教学质量报告等为基础,从本科教育基本情况、师资与教学条件、教学建设与改革、专业培养能力与发展水平、质量保障体系、本科生学习成效、特色与创新和存在的问题与改进思路等8个方面呈现广东本科教学一年来发展脉络,全面展现广东一流本科教育教学质量的基本情况。

(上接第一版)

如今,银里村已建成艺术酒店、食品烘干机机械厂、露营地、中药材种植观光园和注册了银里商标的电商平台,基本形成“三产融合”的发展模式。村党支部连续两年获评围场县五星级基层党组织。

作为围场县农村党员干部教育培训基地,银里村的发展模式得到前来考察的全国各地乃至周边省市扶贫干部、村干部的啧啧称赞。

我们要把银里建成基础设施完备、山水风景优美、生活条件富裕、精神风貌高尚的美丽乡村!面孔晒得黝黑的郝连旺说。

给小山村带来文曲星福气

燕山大学帮扶,给咱银里送来了文曲星福气。虽受疫情影响,在驻村扶贫工作队指导下,周国庆依然在大学毕业前成功签约中国航天三院,家人喜上眉梢。不过,最高兴的当属村支

书孙国志。国家考研成绩公布,他的儿子孙立达考了423分,初试成绩专业第一名,成为银里村有史以来第一个研究生。

2016年3月,燕山大学扶贫工作队入驻银里村,在第一次村民见面会上,就闹出了笑话。

由于驻村工作队队员要么硕士学历,要么博士学历,让一辈子生活在大山里的村民一头雾水:“博士、硕士是个啥?大学来的,连个大学学历都没有?村会计老宋得意地补充:应该不如大学生。我孙子是咱村唯一的大学生,考个大学可不容易,那是几辈子才积来的福报。”

在那时,这个660人的封闭偏远小山村,建国后只出过1个本科生、1个大专生、2个中专生,绝大多数中年人仅有初中学历,50岁以上村民多数是小学水平或文盲。这坚定了燕山大学扶贫工作

队贯穿性实施教育扶贫的决心。

2016年参加高考的孙立达、周国庆等4人是燕山大学驻村工作队的第一批教育帮扶对象。在工作队指导下,他们都被第一志愿如愿录取。当时,孙国志动了心思:我儿有福气,分数虽然超往年分数线20分,那我也拍板让他跟着你们,错不了。于是,孙立达高分录取到燕山大学里仁学院。

在4人就读期间,驻村工作队通过家访、寒暑假座谈、走访学校等方式,长期跟踪扶助他们成长。孙立达、周国庆先后成为院学生会主席、中共党员、省级优秀学生干部、学生党支部书记。

4人即将毕业时,工作队又根据4人志向,分别给予考研、就业指导,孙立达考上研究生,其他三人也顺利找到满意工作。有福气的可不止他们4人。经过燕山大学近5年的接力帮

五年接力打造“幸福村”

扶,银里村已有13人考入大学深造,现有19人就读高中,实现了高考升学率100%、初中升入高中(高职)率100%和义务教育入学率100%。

对于村内的学学生,工作队通过全对象帮扶,实现了多元优质教育资源保障。七彩银里 旅游产业着重发展艺术写生实习、青少年假期营、中小学生学习教育、大学生社会实践等差异化旅游项目。每到假期,外来大学生、培训教师、城市儿童的互动课堂、爱心捐赠、科普教育等活动,使本村159名中小學生都能参与获益。

通过认真落实国家“两免一补”、幼儿园补贴、雨露计划等贫困学生教育专项补贴,使原有10名贫困儿童就学得到保障。驻村工作队还积极联系学校和校外爱心人士捐赠捐助助学,贫困儿童每年平均获资助2000

/各地/动态/

北京:

近1300名教师参与高考阅卷

本报北京7月16日讯(记者 施剑松)北京高考阅卷工作正在紧张进行。记者今天从清华大学阅卷点了解到,今年北京首次对所有评卷人员实施全封闭式管理,包括安排全体评卷教师、评卷点安保人员等集中在校住宿,且全员接受核酸检测。

北京高考评卷工作从7月9日开始,预计将于24日结束。全市组织了1290名教师,在北京大学、清华大学、北京师范大学、首都师范大学、北京第二外国语学院、北京工业大学等6个评卷点,对近35万份考

卷进行评阅。7月25日12时,将发布高考成绩,高招本科批次(类型)录取最低控制分数线以及高考成绩分段统计等情况也将同日向社会发布。7月27日8时至31日20时,统考考生填报本科志愿,单考生填报单招志愿。

2020年高考考生非常不容易,赶上疫情和高考延期,又是新高考第一年,好不容易顺利完成高考,我们一定会加倍慎重对待每一份答卷,每一个得分。北京高考数学评卷质量专家组人士表示。

安徽东至:

全力保障中考师生汛期安全

本报合肥7月16日讯(记者 方梦宇)7月以来,安徽省东至县普降大到暴雨。据统计,全县29所中小学遭受不同程度洪涝灾害,13所学校144间校舍倒塌或损毁,19所学校7605米围墙、道路被冲毁。7月14日至16日,正值安徽全省中考,东至县全力保障广大师生生命和校舍安全。

我们一直密切关注雨情汛情及道路畅通情况,要求各校增加送考力量,协调县公安、交通运输部门引导,确保将考生安全送达考点。东至县教体

局党委书记、局长黄正发说。

为防止考中出现道路积水、考场内涝等情况,东至县公安交警部门考试期间在积水路段实行交通管制,并及时通知送考学校及时调整送考路线,县政府也统一安排了5辆专用车辆接送考生。县住建、城管等部门及时排除道路隐患,水利部门负责用水泵抽取考点积水,并由应急小分队及时处置突发情况,保障考生顺利参加考试。目前,全县4195名考生已顺利完成中考,无一人因雨情汛情疫情缺席。

广西:

助学贷款首次申请须预约办理

本报讯(记者 周仕敏 通讯员 于丹)记者近日从广西学生资助管理中心获悉,为减轻县级学生资助管理部门办理压力,避免人群聚集,在常态化疫情防控情况下,今年广西全面实施续贷申请“线上办理”和“预约办理”双模式。续贷学生不必前往生源地,在网上就能办理续贷,首贷学生则需要提前预约才能前往办理。

为了让学提前了解今年助学贷款申请方式的新变化,广西印发33万册生源地信用助学贷款办理流程及预约手册,由高校随录取通知书一并寄到大学新生手上。同时,广西各高中、中职学校和高校协同联动,做好本校首贷新生和续贷学生助学

贷款申请讲解工作。

暑假期间,广西各校采取线上培训方式,让每一名助学贷款续贷学生提前熟悉掌握申请流程,待秋季学期开学后一到两周内安排集中填报。在区外高校读书的续贷学生由各(市、区)学生资助管理部门安排志愿者一对一指导,确保每一名续贷学生能在9月30日前完成线上申请。推动受理点下沉至人数较多、交通不便的乡镇,避免人群过于集中和长时间等候。容县、平南县等人口大县根据各代办点距离以及首贷学生地域分布情况,均比去年增设2至3个代办点,方便家长和学生在家门口就能办理贷款。

东莞:

民办校招生全面实行电脑派位

本报讯(记者 刘盾 通讯员 周益 张紫欣)今年是广东东莞全面铺开义务教育阶段民办学校电脑派位首年。近日,面向全市招生的广东东莞外国语学校,以及报名人数超过招生计划数的民办学校集中进行电脑派位,家长可在线观看派位现场视频直播。

今年,东莞共有232所学校参与电脑派位,派位共分363批次进行,派位学生10.24万人,参与派位11.39万人,包括已被公办学校预录取但仍报名参加民办学校派位的学

生。派位实行“双随机”,由东莞市教育局在总会场,用电脑统一为每所招生学校每批次待派位学生随机生成派位号,再由各会场招生学校家长代表现场随机抽取开始码。根据派位号和开始码相结合的方式,结合各批次招生计划数确定录取范围,最后公布录取结果。

今年,东莞义务教育阶段公办民办学校提供14.39万个小学一年级学位,报名13.53万人;提供10.22万个初中一年级学位,报名10.07万人,总体学位供给较为充足。

东华大学:

调研家乡“四史”打造行走课堂

本报讯(记者 任朝霞)我的外婆家就在愚园路,童年时走过这条百年马路无数遍,本以为自己对这里再熟悉不过了,然而通过这次“四史”调研,让我重新认识了这条马路。在参加“寻访愚园路的红色印记”我身边的上海“四史”调研后,东华大学马克思主义学院薪火红色文化服务团队志愿者代表华曼颇有感触地说。

“四史”指党史、新中国史、改革开放史、社会主义发展史。暑假伊始,团队精心设计读四史、宣四史、践四史系列活动,积极组织志愿者开展家乡“四史”教育实践调研活动,以线上线下联动、课内课外相结合的方式打造行走的课堂。30余名团队成员调研足

迹遍布20个省份,寻访当地红色纪念馆、调研当地红色地方史、挖掘英雄人物事迹等,推动学习教育走深、走实、走心。

学生们通过撰写调研报告,制作采访视频、手绘、朗诵等美手手法多种形式抒发情感,展示“四史”调研学习成果和学习体会。此外,团队还先后为上海市松江区、长宁区近20个基层党群部门提供特色党建红色文化服务方案,举办大型活动近30场,覆盖人群超过2万人。

红色应当成为中国青年骨子里最深沉的底色、生命里最璀璨的亮色。一直以来,做弘扬红色文化的领航者、护航者都是团队服务的核心所在。团队负责人、马克思主义学院2018级硕士研究生李颖慧说。